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văzute de stat 
Gravele preocupări ale politicei 

internaţionale şi depresiunea ce 
ne stăpâneşte în acesle zile su
fletul lasă pe un plan secundar 
multe probleme care în împreju
rări normale ar da loc la impor
tante discuţii ideologice. Mai ales 
chestiunile bisericeşti găsesc o 
slabă rezonanţă în opinia publică 
deşi sănătatea morală a neamu
lui este în funcţie in prier ul rând 
de colaborarea sinceră şi clar de
finită a Bisericii cu Statul. 

Este adevărat că . raportul 
dintre Stat şi Bfi'arica ortodoxă 
se află reglementat prin legea de 
organizare bisericească din 1925 
şi prin legea cultelor din 1928. 

De atunci însă s'au perindat 
atâtea evenimente şi am trăit a-
tâtea prefaceri de ordin politic, 
naţional, social şi chiar religios, 
încât în mod firesc se impun a-
numite adaptări la realitate sau 
verificări de atitudini, încât n'ar 
corespunde vremurilor nouă. 

Normele de conducere şi de 
vieaţă religioasă ale Bisericii iz
vorăsc din Sfânta Scriptură, dog
me, canoane, tradiţie şi orânduiri 
bisericeşti organice şi istorice. 
De aici caracterul conservativ al 
Bisericii ortodoxe, fără a îndemna 
aceasta o stare închisă şi definitiv 
statică. Dar biserica are ca prim 
şi fundamental scop mântuirea 
sufletească a oamenilor şi de a-
ceea poate privi întreaga viaţă o-
menească dintr'o prespectivă care 
trece dincolo de contingenţele vre
melnice, deci mai presus de timp 
şi spaţiu. 

Punctul de vedere al statului 
este însă altul şi orientarea sa 
este, politică sau socială, după 
cumpăna vremii. 

Actuala concepţie a Statului 
Român asupra raportului său cu 
Biserica ortodoxă a fost preconi
zat recent de dl ministru al Cul
turii naţionale şi al Cultelor, ge
neralul R. Rosetti, prin discursul 
ţinut la deschiderea sesiunii de 
primăvară a Sft. Sinod. 

Dl ministru a declarat că Hi-
serica este singura în măsură 
şi în drept să stabilească în con
formitate cu chiemarea ei şi cu 
necesităţile timpului, normele de 
activitate. 

Principial deci Statul recunoaşte 
Bisericii dreptul de a-şi stabili 
normele de activitate, conform 
autonomiei ce i s'a garantat. In 
privinţa aceasta Statul Român ac
tual păstrează acelaşi spirit de 
încredere faţă de ' Biserica Nea
mului ca şi Statul naţional şi 
creştin de totdeauna. 

însuşi dl. Ganeral Ion Antone-
scu, conducătorul statului a spus: 
„Eu însă dau sfintei noastre Bi
serici asigurarea deplină de a 
o sprijini din toată inima şi din 
toate puterile pentru a păşi cu 
hotărâre la împlinirea misiunii 
spirituale ce i- a hărăzit o dumne
zeiescul ei întemeietor şi la care 
a trimis-o în mijlocul drepteredin-
ciosuiui nostru popor." 

Statul şi Biserica sunt două 
instituţiuni care se întâlnesc ne
contenit în câmpul de acţiune si
multană pentru promovarea inte
reselor vitale ale neamului. A al
bele instituţiuni îşi au înfipte ră-
dăciuile organismului lor în su
fletul naţiunii dar libertatea reci
procă de activitate nu poate în
semna nici în viitor, precum n'a 
fost nici în trecut; o ţoală inde
pendenţă a ur t ia fată de cealaltă 
şi cu atât mai puţin nu poate să 
însemneze renunţarea la elemen
tara şi fireasca datorie de a re
cunoaşte în anumite domenii prio
ritatea aceleea dintre aceste două 
instituţiuni care prin menirea sa 
organică, poate sluli mai bine 
cauza naţională. 

Dl. ministru Rosetti accentuând 
că „Sfânta noastră biserică este 
liberă, având posibilitatea de a-şi 
v lorifica toate energiile sale spi
rituale" ridică Ia suprafaţă, din 
mulţimea de probleme bisericeşti 
Ia ordinea zilei, următoarele ches-
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Academia Română a comemo
rat la înălţarea Domnului a 75-a 
aniversare a existenţei sale. 

Cu acest prilej s'a ţinut o şe
dinţă solemnă şi dl. prof. C. Ră-
dulescu-Motru, preşedintele Aca
demiei Române, a vorbit despre: 
Fiinţa şi menirea Academiei Ro
mâne, iar dl. Al. Llpedatu, sec
retar general a arătat realizările ei. 

La început această instituţie s'a 
numit „Societatea literară româ
nă" şi avea un scop determinat: 
stabilirea ortografiei, întocmirea 
unei gramatici şi alcătuirea dicţio
narului limbii române. 

Această lucrare trebuia săvârşită 
în timp scurt pentruca să se poa
tă pune în circulaţie o limbă în 
stare sa contribue la promovarea 
culturii naţionale. 

„Societatea literară română" în
fiinţată la 1866, a fost inaugurată 
solemn la 1867 şi în cărând se 
numeşte „Societatea Academică 
Română". 

Dela 1879 începând se numeşte 
cu numirea actuală de Academie 
Română. 

La început a avut 21 de mem
bri, toţi fiind numiţi şi nu aleşi. 
In anul 1879 s'a stabilit ca fieca
re dintre cele 3 secţiuni să aibă 
câte 12 membri, iar din 1935 în
cepând fiecare secţiune are câte 
15, deci în total 45 membri ac
tivi. In afară de aceştia sunt mem
bri corespondenţi şi onorari. 

Până acum au fost 137 mem
bri activi, din aceştia sunt 41 în 
viaţă. 

Academia Română aie astăzi 
local propriu şi 500.000 volume 
cărţi şi broşuri, 18.000 volume 
period l:e, 100.000 foi volante, 
8.000 volume manuscripte, 30.000 
documente istorice, 20.000 stampe 
şi fotografii, 2.734 hărţi, 1.000 al
bume, 1.913 atlase, 7.000 note 
muzicale, 28.000 monete, 2.300 
medalii, 158 ponduri, 200 sigilii, 
739 mă-ci poştale, 714 obiecte de 
muzeu. 

Totalul bugetelor anuale dela 
înfiinţare şi până în 1940 este 
360.000.000, din care sumă 68 
milioane sunt subvenţia Statului. 
Din acest buget s'au cheltuit 32 
milioane pentru publicaţiunî, iar 
75 milioane pentru bibliotecă şi 
colecţiuni. 

Academia are 110 fonduri şi 
fundaţiuni provenite din diferite 
legate şi donaţiuni făcute în de
cursul timpului. 

Patrimoniul mobil şi imobil ăl 
Academiei se cifrează la un mili
ard şi 200 milioane lei. 

Cele mai multe fonduri au r> 
destinaţie anumită şi mai ales 
pentru premii. 

In total s'au distribuit 745 pre
mii, în valoare de 5.581.000 lei 
şi s'au dat pentru studii de spe
cializare burse în valoare de 
5.842.000 lei. 

Din aceste date rezultă clar im
punătoarea activitate a Academiei 
Române în decursul celor 75 de 
ani de fiinţare şi importanţă sa 
actuală pentru vieaţa culturală, 
morală şi socială a poporului ro
mânesc. 

Preşedintele Academiei Române 
a putut deci pe drept cuvânt de
fini astfel rolul Academiei: 

Academia Română este instituţia 
aleasă cu precădere de toate ini
mile generoase, care au voit în 
ţara noastră îri mod indirect, cu 
avutul lor, să contribue la spori
rea culturii naţionale prin ajuto
rarea celor ce muncesc pe câm
pul acesteia fie prin premii acor
date muncii săvârşite, fie prin 
burse şi înfiinţare de şcoli, fie 
prin înfiinţarea de instituţii de a-
sistenţă sanitară şi socială. Lega
tele şi donaţiile cari şi-au făcut, 
încă dela primele sale începuturi, 
şi care s'au înmul(it ca număr şi 
valoare pe măsură ce creştea şi 
numărul anilor, au lărgit sfera de 
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In ziua de 25 Mai a. c. 
grupul religioh IV din p r o 
topopratul Luduş, şi-a ţinut 
a IlI-a misiune pastorală, 
din anul acesta, în parohia 
Chinciş, cu următorul pro
gram. 

La ora 8 dimineaţa a în
ceput serviciul divin cu Li
tre nia, apoi Sf. Liturghie 
şi taină Sf. Maslu, fiind 
slujbele făcute de soborul 
preoţilor din cerc, în frun
te cu destinsul preşedinte 
al acestui cerc Păr. Petru 
Sămărghiţan — Cucerdea. 
La sfârşitul sf. Liturghii 
Par. Petru Sămărghiţan, a 
predicat cu mult suflet şi 
pricepere despre „Foloase
le ce luăm în îndeplinirea 
lucrărilor D u m n e z e e ş t i . 
Mergi şi te spală în lacul 
Siloamului şi vei vedea). 
Predica a fost frumos ex
pusă şi temeinic argumen
tate, iar credincioşii au ră
mas deplin mulţumiţi şi 
lămuriţi asupra subiectului 
Biserica a fost arhiplină de 
bunii credincioşi din paro
hie, 

După masă la ora 3 s'a 
servit vecernia în sobor, 
în urma căreia, preoţi şi 
popor s'au îndreptat spre 
:Şcoala primară de Stat din 
âoc, unde Păr. Dumitru Biji 
— Iernut, cu priceperea şi 
iscusinţa-i cunoscută a con
ferenţiat, despre : „Stat şi 

datorinţele noastre faţă de 
el". Subiectul fiind azi ac
tual ca oricând, iar confe
renţiarul explicând detailat, 
toate problemele mai im
portante în legătură cu fiin
ţa şi existenţa Statului- stă
ruind mai ales asupra po
runcii eeasului de faţă care 
este ; unire, displinâ, supu
nere şi muncă. Conferinţa 
a fost ascultată cu plăcere 
şi viu interes de credincio
şii care a fost deplin edi
ficaţi asupra necesităţii tim
purile de azi de a ne în
tări la maximum în credin
ţa lui Dumnezeu şi în nă
dejdea învierii neamului 
nostru românesc. ; • 

In sfârşit preotul local 
Ioan Velţan, arată impor
tanţa cercurilor religioase, 
precum şi roadele predici
lor şi conferinţelor din anii 
trecuţi cu ocazia ţinerii cer
curilor religioase în aceas
ta parohie, mulţumind apoi 
în numele credincioşilor 
distinşilor oaspeţi pentrvi 
oboseala, munca şi dragos
tea cu care au venit în a-
ceastă parohie, dând sfati|il 
folositoare atât în materie 
de credinţă cât şi în calea 
de românism curat şi in* 
tegral. 

Preot Ioan Velţan 

Problems Bisericeşti văzute de stat 

75 de ani delà înfiinţarea 
academiei Române. 

activitate a Academiei Române, 
şi a făcut dintr'însa instituţia de 
cultură romnnă în înţelesul cel 
mai înalt al cuvântului. Ea pre
miază, deopotrivă originalitatea 
gândirii şi virtutea faptei şi prii 
aceasta întreţine ritmul creaţiei; 
iar prin comunicări şi comemorări, 
membrii să aducă la lumină tot 
ce este mare şi etern în firea na-
ţiunei române, şi prin aceasta uni
fică în acelaş destin aspiraţiile 
Românismului, înfiinţată pentru a 
îndestula nevoile modeste ale cul
turii unui popor, obijduit de vea
curi ; fără altă ambiţie decât ace
ea de a pune o regulă în vorbi
rea şi scrierea limbii, de care se 
pentru neamul întreg nobleţea ori-
ginei şi continuitatea istorică. A-

(Continuare din pag. I.) 
cademia Română, fşră a imita, î-
prin mijloacele proprii ale intelic 
genţii şi ale inimei generoase ro
mâneşti s'a ridicat 75 ani, l i si
tuaţia ei de astăzi. Are o bogată 
bibliotecă, în care se adăposteşte, 
de pe acum, un muzeu al limbii 
române, care poate fi socotit erjpt 
cea mai preţioasă comoară a spi
ritualităţii româneşti; are fundaţii 
de şcoli şi are un spital construit 
şi întreţinut din legatul Menachem 
Elias, care este model în tot sud-
estul european; are publicaţii de 
valoare şi o activitate ştiinţifica, 
egală cel puţin, cu a celorlalte A-
cademii străine. 

Recapitulându-şi astăzi înfăptu
irile din ultimii 75 ani, departe 
de a se simţi obosită, poate să 
privească cu încredere spre viitor, 
şi sigură în puterile sale, să în-
drăsnească spre înfăptuiri şi mai 
grele. 

ti uni: ]) jeorganizarea învăţămân
tului teologic; 2) învăţământul re
ligios în şcolile de toate catego
riile; 3) reorganizarea vieţii mă
năstireşti. 

In ceeace priveşte învăţământul 
teologic punctul de vedere al gu
vernului s'a preconizat astfel: 
„Suntem convinşi că conducerea 
sfintei noastre Bicerici va relua 
asupra sa sarcina grea a pregă
tirii viitorilor preoţi cu coiştiinţi 
dellnă a marei răspunderi ce va 
apăsa de acum înainte, în această 
privinţă, în parte covârşitoare a-
supra ei. Dacă Biserica nu poate 
fi singură răspunzătoare de unele 
devieri din timpul recent a unui 
număr oarecare a preoţilor dela 
preceptele Evangheliei, preoţi care 
nu mai au ce căuta în sânul său, 
de acum inainte conducerea bise
ricească va avea să dea învăţă
mântului teologic o astfel de în
drumare încât generaţia viitoare 
a preoţimii să corespundă tot mai 
mult misiunii sale în ceeace pri
veşte educaţia religioasă şi spiri
tuală a poporului noslru". 

Statul deci nu este mulţumit de 
felul cum s'a făcut în trecut pre
gătirea clerului, fiindcă, lipsurile 
unei pregâtiri conforme cu spiri
tul Evangheliei au dus la devie
rile unor preoţi care nu mai au 
ce căuta în sânul preoţimii %\ a-
poi chiar „educaţia religioasă, şi 
spirituală a poporului nostru" a 
suferit din cauza aceasta. 

Ministerul Cultelor evident nu 
intră în amănuntele aplicării aces
tui principiu ci Iasă Bisericii lati
tudinea să soluţioneze problema, 
pusă aşa cum am arătat. 

Tot atât de radicală este con
cepţia guvernului şi privitor la în
văţământul religios din şcolile de 
toate categoriile. „A venit vremea 
— spune dl. ministru în aceeaşi 
cuvântare ţinuta în faţa Sf. Sinod —-
de a rupe definitiv cu toate me
todele trecutului, când ţinta prin
cipală a predării religiei în scoale 
era înmaganizarea cunoştinţelor de 
date, nume, ani şi teorii seci şi 
reci. Dacă creştinismul trebue âs 
fie mai presus de toate, trăirea 
unei vieţi religioase, atunci şi pre
darea religiei în toate şcolile tre
bue să fie potrivită acestui adevăr 
fundamental". 

Ministerul Culturii naţionale a 
şi pregătit anteproiectele de legi 
corespunzătoare acestor idei. Du
pă aceste antiproiecte studiul re
ligiei se va preda numai într'o 
oră săptămânală de fiecare clasă. 

Astfel Ministerul Culturii naţio
nale a reglementat în mod unila
teral o problemă pe care el însuşi 
o socoteşte, în primul rând de 

(Continuare din pag. I.) 
competenţa Bisericii. Cu toate a-
cestea Biserica n'a fost întrebată 
prealabil şi nici opinia ei n'a fost 
până acuma luată în considerare. 
Teza Statului nu este, în sine lua
tă, rea. Inmagazinarea cunoştinţe
lor inutile este o metodă perima
tă, de altăpaite dobândirea unor 
cunoştinţe temeinice şi pregătirea 
sufletului generaţiei tinere pentru 
a dori şi a trăi o vieaţă cu ade
vărat creştină este pe cât de ne
cesară pe atât şi de valoroasă pen
tru viitorul neamului. Dar cum se 
va putea ajunge la dobândirea u-
nor cunoştinţe temeinice când stu
diul religiei se predă numai în
tr'o oră săptămânală şi când şi 
aceasta oră este considerată nu
mai pentru „trezirea şi întărirea 
credinţei în Dumnezeu şi, mai 
presus de toate, practicarea învă-
turilor Mântuitorului" ? Când în 
atmosfera şcoalei se va statornici 
convingerea că Religia nu este 
„obiect de studiu* ca celelate ma
terii, ci numai prilej de a ţine „un 
strâns contact cu biserica iar 
această biserică este o noţiune pe 
care o poate interpreta oricine, 
dela elevi începând şi până Ia 
profesorul de religie, cum va voi, 
atunci rezultatul este dela început 
osânJit să fie infim şi mai slab 
decât cel de acum, iar opera de 
reformă morală a vieţii puhljee, 
prin şcoală şi biserică, în mod 
inexorabil compromisă, 

Planul de organizare a » învăţă
mântului religios în sensui celor 
arătate nu este conformă nici cu 
tradiţia noastră bisericească, nici 
cu concepţia pedagogiei creştine 
ortodoxe şi nu concordă nici cu 
dispoziţia sufletească a covârşi
toarei majorităţi a poporului nos
tru care concepe „cinstirea lui 
Dumnezeu" ca început al orică
rei înţelepciuni şi orice învăţătură, 
bună numai dacă este împodobi
tă cu cât mai variate cunoştinţe 
religioase. 

în'r'un viitor articol vom ana
liza alte probleme cuprinse în-
importantul discurs programatic 
ţinut de dl ministru Radu Rosetti 
în faţa Sfântului Sinod. 

Pr. N. Vasiu. 

No. 2156—1941. 

Comunicat. 
Onor. Ministerul Culturii Naţio

nale şi âl Cultelor cu adresa No. 
29925—1941 ne cere să dăm con
cursul delegaţilor pe lângă Biro
urile Statistice Militare, pentru ca 
aceştia să-şi poată îndeplini, îa 
bune condiţiuni, misiunea încredin
ţată. C. Preoţi vor avea să contribue 
cu toată munca întru satisfacerea 
acestor obligaţii. 

Alba-Iulia, 10 Iunie 1941 
Preşedinte: 

Al. Baba 
Secretar: 

Pr. T. Ciuruş 
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Francma 
Cartea d-lui Toma Petrescu în

titulată „Conspiraţia lojilor-frvnc-
masonice şi creştinism" a adus 
din nou în actualitate problema 
francmasoneriei român*. 

Autorizaţia pentru publicarea 
acestei lucrări s'a dat de Minis
terul Propagandei numai cu con
diţia să se publice în anexa vo
lumului absolut toate numele mem
brilor lojilor din România. 

„Gazeta Ţării" din 8 1. c. a şi 
publicat o listă de 200 francma
soni. Intre ei figurează Dr. C. 
Angelescu, fostul ministru al ins
trucţiei şi cultelor, C. Argetoianu, 
fost priministru şi membru al Con
gresului naţional bisericesc, Voicu 
Niţescu, fost ministru, dr. Alex, 
Vaida-Voevod, fost primministru, 
«âtiva diplomaţi, foşti miniştri» 
profesori, etc. Evident lista nu 
este completă, lipsind dintre ei d. 
e numele d-nilor actuali miniştri 
amiral Păiş şi general Zwiedenek, 
•care au fost invitaţi de dl. minis
tru Mihai Antonescu să lămureas
că împrejurările în care au pără
sit francmas neria unde au fost 
inscrişi, cu ani în urmă, din ordin. 

Pentru a se cunoaşte mai bine 
activitatea francmasoneriei se va 
inaugura în Bucureşti o expoziţie 
permanentă a documentelor şi ob
iectelor masonice confiscate dela 
-sediile lojilor şi dela conducătorii 
ordinului conspiraţiei din România-

Se ştie că după rebeliunea din 

Ianuarie s'a dispus Parchetului de 
Ilfov să facă cercetări in privinţa 
francmasonilor ş: să informeze o-
pinia publică. Până acum însă nu 
s'a comunicat nimic. 

In „Gazeta Ţârii" un fost franc
mason, dl. Scarlat Baluţă, publică 
în schimb o scrisoare în care cau
tă sa prezinte motivele „partici
pării Românilor la organizaţia 
francmasonică" pentru a schimba 
„atmosfera de bănuială şi de odiu 
care s'a creiat de zelul patriotic 
al unora neinformaţi; sau pripiţi, 
sau interesaţi". 

Intre altele arată că — după 
fostul prof. Peretz — „e o dato
rie patriotică pentru toţi inttlectu-
alii români să facă parte din franc-; 
masonerie, ca ei şi numai ei să 
vorbească < espre România şi des-
români, străinilor". D-sa mai spu
ne că în lojile masonice s'a in
trodus „jurământul pe Noul Tes
tament, salutul drapelului naţioual 
care se arbora la deschiderea şe
dinţelor". 

Din astfel de consideraţiuni, 
continuă d-sa, „am săvârşit o 
faptă patriotică ce merită recu
noaştere, iar nu hulă". 

Totuşi dl. Bălujă a crezut că 
trebue să demisioneze din franc
masonerie pentrucă — şi cu toa*-
te că între francmasoni se află 
„fruntaşii politici, literaturii, artei 
sau scrisului cotidian" — erau 

unii „care înţelegeau să-şi facă şi 
lor unele treburi, exploatând situ
aţia lor de mari demnitari ai or
dinului". Aceasta bine înţeles, pe 
lângă „apărarea intereselor româ
neşti. 

Diavolească mai este şl mintea 
aceasta a intelectualilor „fruntaşi 
politici, etc". Ridică un steag De 
care scriu „apărarea intereselor 
româneşti", ca la umbra lui „să-
şi" facă şi lor unele treburi, explo
atând situaţia lor de mari demni
tari" şi dacă îndrăsneşti să le a-
rlţi că „idealul" este numai o fa
ţadă şi că «unele treburi" care 
sunt atât de multe, încât din cau
za lor, imensa mulţime a popo
rului românesc trăieşte o vieafă 
de mizerie şi de sclavi, îţi impun 
tăcerea sub cuvânt că eşti „nein
format, pripit, sau poate intere
sat^. 

Adevărul este însă altul. Căci 
„fapta patriotică" a francmasoni
lor şi a aderenţilor lor cu concep
ţii similare a adus neamul în sta
rea în care se găseşte acum şi de 
unde trebuie s'o scoată, cu sacri
ficiul vieţii şi cu suferinţe necu
noscute până acum, tocmai aceia 
care, fiind mai puţii «intelectuali" 
sunt în schimb mai mult „creştini". 

; j ! Jat4 dece. trşbue,. cu un ceas 
mai curând, lămurită în mod de
finitiv această problemă a franc
masoneriei româneşti. 

Statistica vicariatu
lui din Alba-lulia 
Deoarece eparhia noastră nu 

şi-a pututut ţine în acest an 
adunarea sa eparhială, desprindem 
din raportul general întocmit de 
Vicariatul din Alba Iulia unele 
date statistice, care interesează în 
primul rând preotimea noastră. 

Eparhia Vadului, Feleacului şi 
Clujului are în total 15 protopo
piate şi 392 parohii. Din aceasta 
Vicariatul sre 8 protopopiate cu 
205 parohii şi 28 filii. 

Vi;ariatul cuprinde 39.695 fa
milii ortodoxe cu 35.168 copii 
sub 7 ani şi 32.309 copii, între 
7—15 ani. Peste această vârstă 
sunt 56.819 bărbaţi şi 56.679 fe
mei. I i total deci credincioşi de 
sex bărbătesc sunt 91.417, iar 
de sex femeiesc 89.558. Populaţia 
totală a vicariatului este deci de 
180.975 suflete, adică 60 la sută 
din totalul locuitorilor depe teri
toriul cuprins de vicariat. 

Naşteri au fost în total 5251 
de suflete. Din acestea legitime 
sunt: băieţi 2489, iar fete 2341« 
Naşteri nelegitime sunt: 200 bă
ieţi şi 221 fete. 

Cununii bisericeşti au fost 919, 
numai civile 127. Căsătorii mixte 
sunt 130 din 58 de parohii. 

Divorţuri au fost 49 în 31 de 
parohii. 

Au murit 1724 bărbaţi şi 1597 
femei. 

ROLUL PREOTULUI 
în asistenţa bolnavilor şi medicina socială 

(Cont inuare din număru l trecut) de Preot Aurel Velea 

Înainte de săvârşirea aces
tei fa ine credincioşii t rebue să 
se mărturisească, aşa că preo
tul .află iarăşi tocite boa lele, ci
t a t cele sufleteşti cur şi cele 
trupeşti . Pentru bon iele sufle
teşti singurul mijloc de tămă
duire esie rugăciunea prin 
t a r e se întăreşte credinţa în 
Dumnezeu dela care vine tot 
«Jarul tămăduir i i . Când creş
t inul sufere de vrc-o boală 
t rupească atunci preoţii, după. 

••ce au săvârşit Sf. Maslu îl în
deamnă pe cel bolnav să che
m e medicul cât mai repede, 
cu .să nu i se agraveze boala-
t^um această Ta ină se săvâr
şeşte mai ales în casa bolna
vului , preoţii au ocazia să 
•constate igiena casei şi astfel 
•este momnetul când pot să dea. 
unele sfaturi igienice, care de 
inufteort sunt mai bine primi-
ie. şi u rmate decât a tunci când 
sun t date de medic. 

De multe ori am întâlnit 
oameni bolnavi cari, îndem
naţ i de nepricepători , încep 
să-şi aplice regimuri de ali-

..mentaţie prin care îşi grăbesc 
^singuri ru inarea sănătăţi i . 
Mai sunt unii cari se a ra tă 
medicului care Te rândue me-

dieauientul cât şi regimul de 
mâncări , însă ei folosesc nu
mai medicamentul fără a se 
ţinea şi de regimul de alimen
taţie rânduit , crezând că se 
pol tămădui folosind şi numai 
medicamentul . 

Dea ceea e bine ea să fie 
sfătuiţi oamenii bolnavi să ur
meze îniocmai si regimul de. 
mâncare rânduit de medie. 

Slujba aghiasmei mici 
„Adică sfinţirea cea mică a 

apei sau sfeştania care se face 
la zi întâi a fiecărei luni sau 
când va voi cel mai mare spre 
toată trebuinţa"'. 

„Ştiinţă să fie că prea bun 
obicei u este şi folositor de su-
suflet a se face în biserică, în 
mănăstiri" şi în case, sfinţirea 
apei la toate zilele dintâi ale 
lunii si a stropi pe oameni în 
mănăstir i şi în chilii, aşijderea 
şi în casele mirenilor şi toate 
ale lor. Că sfinţirea apei aces
teia pe care Duhu l Sfânt prin 
rugăciunea preoţilor o sfinţeş
te, multe feluri de lucrări are 
precum însăşi ectenia sfinţirii 
şi rugăciunea mărturisesc. Că. 

rin stropirea ei duhuri le cele 
pn 

i viclene din tot locul se gonesc, j 
şi se iartă şi păcatele cele 
iniei de peste toate zilele, u-
«dică nălucirile diavoleşti; 
gânduri le cele rele; iar mintea 
se cu lăţeşte de lucrurile cele 
spurcate şi îndrep ta tă spre 
' rugăciune se face: aduce dar, 
«pază, înmulţirea câştigului şi 

îndestulare; boa lele le goneşte 
şi dă sănăta te sufletească şi 
trupească. Şi mai scurt să zi
cem: toţi cei ce primesc cu 
credinţă iau sfinţenie şi bine
cuvântare . Pentru aceasta dar 
datori sunteţi voi preoţilor să 
vă învăţaţ i enoriaşii voştri ca 
să primească pre ea cu cre
dinţă spre mare folos al lor". 

Molitfelnic ed. cit. pag. 139. 

Odată cu această slujbă 
care se face pe la casele cre
dincioşilor, preotul poate face 
o adevăra tă ancheta sanitară, 
pr in care constata curăţenia 

,caselor şi a curţilor. 
„Iar mergând prin casele 

parohienilor sa nu vă mul ţu
miţi numai a intra, a stropi şi 
repede a pleca. ci, zăboviţi 

: dragii mei mai zăboviţi o 
leacă. OciTiu! vostru să pă
t rundă peste tot: pr in casă, 
prin ogradă, pela grajduri şi 
coteţe, în t imp ce stânci de 
vorbă cu gospodarii, vă veţi 
interesa d e fiecare membru al 

casei şi de sănăta tea lui. l u -
credinţaţ i-vă personal, pe un 
de şi cum îşi petrece t impul 
fiecare! Povăţuiţi-i cu t imp şi 
fără t imp, să-şi păstreze cură
ţenia t rupulu i , ca o oglindire 
a curăţeniei sufletului" '). 

D u p ă terminarea sfintei 
slujbe, credincioşii în unele 
pârfi au obiceiul să-i servească 
cu mâncare pe slujitori, aşa 
că, în t impul cât stă preotul 
la masă. arc prilejul să discute 
cu cei din casă despre obiceiu
rile rele dela ospeţe, unde mai 
mulţi oameni mănâncă din a-
ceeaşi farfurie, ori sc folosesc 
cu aceaşi l ingură şi beau din 
acela.ş pahar . Combătând în 
felul acesta obiceiurile dela 
sate,, pr in care se răspândesc 
foarte mul t boalele molipsi
toare, in mod indirect le dă 
oamenilor sfaturi igienice. 

Cuminecarea 2 

Atunci când preotul dă cre
dincioşilor Sf. Cuminecătură , 
are grije să a ibă două lingu
riţe, în aşa fel ca după fiecare 
să poată steriliza l inguriţa fo
losită în t r 'un vas cu o soluţie 
rjesinfectantă. 

1) Sfat duhovnicesc de I, P . S. S . 
Nicodem, Patriarh, vezi revista Bis. 
Ort. Rom. No. 9—10 din 1940 Bucu
reşti, pag. 644—645. 

2. Moliifemic ed. c j t pag. 173. 



R E N A Ş' T: E E A No.. 2,4 

O I ' î E i s r a L ' J d î î ^ i i t i -

t o n e s o i , 

ru! s t a î u l y i l a 

Miercuri, 11 1. c. a sosit 
cu avionul la München dl. 
general Ion A n t o n e seu , 
conducătorul statului, ră
mânând aci două zile. 

In prima zi a avut o în
trevedere îndelungată cu 
dl von Ribbentrop, minis
trul de externe al Germa
niei. 

A doua zi dl general An-
tonescu a fost primit şi de 
Führerul Adolf Hitler. 

Primirea conducătorului 
statului român a fost foarte 
cordială şi într'un cadru 
deosebit de fastuos. 

Hirotonirea noului 
episcop al Caran

sebeşului 
Noul episcop al Caran

sebeşului. P . S. S. Venia-
min Nistor, a fost hirotonit 
în catedrala din Sibiu, în 
duminica Rusaliilor. 

Hirotonia a fost îndepli
nită de I. P. S. S. mitro
politul dr Nicolae Bălan, 
asistat fiind de P. S. S. e-
piscopul dr. Vasile Lăzăres-
cu al Timişorii de P. S. S. dr. 
Vasile Stan "al Maramure
şului şi de P.S.S. dr. Partenie 
Ciopron al Armatei. 

Ceremonia sfinţirii întru 
episcop s'a făcut într'un 
cadru deosebit de solemn, 
participând şi' delegaţi ai 
e p a r h i e i Caransebeşului, 
precum şi un numeros pub
lic din Sibiu, unde noul 
episcop este foarte simpa
tizat. 

După actul hirotoniei I. 
P. S. S. mitropolitul Nico
lae al Ardealului a rostit o 
strălucită cuvântare arătând 
importanţa scaunului de e-
piscop al Caransebeşului 
în viaţa noastră bisericeas
că. 

P. S. Sa episcopul Ve-
niamin al Caransebeşului a 
făcut canonica mărturisire 
de credinţă şi făgăduelile 
solemne de-a fi un • demn 
urmaş al înaintaşilor' săi 
în scaunul vlădicesc primit. 

V i z i t a , m i p i ş t r i r 

i d i * u n g u r i î î î k ' 

^ I t a l i a » 
Săptămâna trecută a fos t 

în Italia timp de câteva zi
le în v iz i t ă oficială, premie
rul Ungariei, d. Bardossy 
Laslo. Dsa a avut întreve
deri repetate cu ducele 
MiHsol in i . 

în ziua de 9 1. c. a stat 
la Roma ministrul de răz
b o i al Ungariei, generalul 
Bartha Karoly. Cu acest 
prilej *a fost primit şi de 
şeful marelui stat major al 
Italiei, generalul Caballero. 

După comunicatul trans
mis de postul de radio Buda
pesta, generalul Cabalero 
a spus că Ungaria şi-a rea
lizat o parte din aspiraţiu-
nile sale, luptând alături 
de Italia pentru ordinea şi 
jusiţia nouă a lumii. Unga
ria a avut şi până acum în 
Italia un sincer aliat şi 
continuă să fie sprijinită şi 
în viitor. 

Funerariile I. P. S. S. mit 
ropol i tu lu i dr. Alexandru 

Nicolescu dela Blaj . 
In ziua de 5 Iunie a. c. a mu

rit, în reşedinţa sa din Blaj, 
I. P. S. S. mitropolitul dr. Ale
xandru Nicolescu al Blajului. Su
ferind de-o grea boală de timp 
îndelungat, moartea f-a curnrat 
firul vieţii în vârstă de 54 de ani. 

înmormântarea înaltului i rarh 
s'a făcut a doua zi de Rusalii, 
fiind aşezat spre vecinică odihnă 
în cripta arhiereilor din Blaj. 

Slujba prohodului a fost făcută 
de episcopii greco-catolici PÎ Ar
dealului liber, dar din teritoriile 
cedate n'a venit nimeni. Din par
tea guvernului a participat dl sub
secretar de stat Ion Sandu, iar 
ca delegat al mitropoliei ortodoxe 
I. P. C. arhimandritul Trandafir 
Scorobeţiu. 

A jost un mare fiu al Bisericii 
Sale şi un înflăcărat Român. îm
părtăşim deci cu întreg neamul 
românesc marea durere ce o simte 
Biserica pe care a slujit-o cu de
votament, blândeţe şi destoinicie, 
ca puţini alţii. Fie-i amintirea bi
necuvântată. 

Nr. 1283—ii 41 . • • 

^ C l i c a ! ? | r a ' * . . \ 
către onoraţii membri ui adunai ii 
protopresbiterale electorale a pro-

iopopiatutui Abrud. 
Conform ordinului Ven. Cons. 

Eparhial din Cluj Nr. 59t 6 din 
9 Dec. 1940 şi în temeiul dele
gaţiei primite în şedinţa consiliului 
vicarial de 8 Mai 1941 pentru 
săvârşirea actului alegerii de pro
topop al protopopiatului Abrud, 
în înţelesul dispoziţiilor artic. 1 
15 şi 16 din Regulamentul pentru 
procedura la alegerea de proto
pop, convoc prin aceasta: 

\) Consiliul protopopesc la şe
dinţă pe ziua de 3 Iulie 1941 la 
ora 9 în cancelaria oficiului pro
topopesc din Abrud. 

2) Adunarea pretopi peaseă e-
lectorală pe aceiaş zi la ora 10 a. 
m. în biserica noastră ortodoxă 
rom. din Abrud. 

înainte de actul alegerii se va 
slugi Sf. Liturgie în biserica din 
Abrud, împreunată cu învocraea 
Duhului Sfânt, la care sunt invi
taţi să participe toţi membrii adu
nării protopopeşti. 

Alba-Iulia, Ia 10 Iunie 1941. 
Dr. Sebastian Stanca 

comisar consistorial 

Inaugurarea a ş e z ă m â n 
tului „ î n d r u m a r e a " ai ' 

Asociaţ iei rtmicelor 
T i n e r e F e t e . 

In ziua de 11 1. c. s'a inaugu
rat, în prezenţa M. Sale Regina 
Mamă Elena, clădirea aşezâmâr-
tului „Îndrumarea" ¡1 Asociaţiei 
Amicele Tinerelor Fete. 

Clădirea se afla pe şoseaua 
Berceni din Bucureşti, în mijlocul 
unui parc de 5 hectare. Clădirea 
cuprinde săli igit aice, dormitoare 
curate şi nenumărate ateliere ne
cesare unei adevărate îndrumări 
profesionale, în care se vor re
educa fetele svârlite de timpuriu 
în mocirla vieţii şi viţiile socie
tăţii. 

Ideia acestei opere aparţine 
M. Sale Reginei Mamă Elena, 
care cu 14 ani în urmă a dat în
drumării potrivite pentru aceasta 
instituţie. 

înfăptuirea aceasta este o ve
rigă din lungul Ian[ al activităţii 
Asociaţiei Amicele Tinerelor Fete 
care a căutat să salveze fetele 
expuse decăderii morale. 

Inaugurarea s'a început printr'o 
slujbă religioasă, dupa care s'a 
arătat importanţa noului aşeză
mânt. 

Mulţumită publică 
In numele filiei ort. rom. 

«Avram lancu Casa" Jud. 
Turda aducem pe aceasta 
cale, cele mai sincere mul
ţumiri Prea cuviosului Pă
rinte Gherman Baciu pro-
tosinghel Alba Iulia, care 
este primul cu adevărat 
drept credincios, care a în
ţeles să jertfească, în a-
ceste vremuri grele, pentru 
înfrumseţarea sfintei noas

tre biserici un rând com
plect de haine bisericeşti 
şi 3 cărţi bisericeşti. 

Fiind filia noastră de 
curând înfiinţată am dori 
să se mai afle astfel de i-
nimi nobile, care să ne 
sprijinească. 

Mărinimosului donator îi 
aducem pe aceasta cale 
cele mai calde mulţumiri. 

Epitropia filiei 

Temperatura astrelorr 
,"' 'âk$'itâr "rft'ijîqpţelo*,, fehrttet 
moáeme,' i a *ifcWisfr&it¿ihi apata', 
v. i O«P se poAa constata tempera
ţii, „i-suprafeţii asticlor. Astfel şeştit 
că soarele aré numai o tempera
tura mijlocie, că exista steie cu 
o temperatura mult mai ridicată. 
Cea mai înaltă temperatură o au 
aşa numitele stele „albastre", cum 
este, de pildă, steaua „Z" din Orion, 
fiind .,e 23.000 grade C. Stelele 
„galbene" au o temperatură de 
6000 gr. C- (printre care şi soarele), 
iar cele „roşii" 1800 gr.—2000 gr.. 
C, Acaesta este temperattta supra
feţe, în timp ce în interiorul astre-
lor temperatura atinge mai multe 
milioane grade. Aceste temperaturi 
interioare nu pot fi măsurate, ci 
se calculează după anumite proce
dee. Se presupune că centrul soare
lui are o temperatură de 40 milioa
ne gr. Aceasta este numai o ipoteză, 
care totuşi va fi cândva vtrificată 
l i ea. 

Congresul „Oastei 
Domnului" la Sibiu 

ln crezul „Oastei Dom
nului", praznicul pogorârii 
Duhului Sfânt a prilejuit şi 
anul acesta întrunirea la 
Sibiu, într'un solemn con
gres, a „ostaşilor Domnu
lui". 

„Oastea Domnului" e o 
frăţie misionară o mişcare 
de re înviorare a vieţii re-
lig oase în sânul obştei ro
mâneşti. 

Ea a fost organizată acum 
aproape 20 ani de I. P. S . 
S. Mitropolitul Nicolae al 
Ardealului şi învestmânta
tă cu puteri de ofensivă 
creştină împotriva indife
renţei religioase şi altor pă
cate, care otrăvesc sufletul 
neamului. 

„Ostaşii Domnului" se 
întrunesc la Sibiu în fieca
re a î, în sărbătorile Rusa
liilor, spre a zăbovi în re
culegere întăritoare ş i ' a 
strânge în jurul scaunului 
metropolitan, puteri nour 
împotriva valurilor de is
pite. 

Şi anul acesta, delegaţii 
de „ostaşi ai domnului" au 
venit în pelerinaj la Sibiu, 
unde au participat la înăl
ţătoarele slujbe religioase 
şi la şedinţele de întărire 
sufletească ale congresului. 

Cuvântul arhiereului şi al 
altor fruntaşi ai Bisericii au 
căzut în sufletul auditori
lor asemenea bobului de 
grâu în brazda mănoasă. 

O deosebită impresie a 
făcut asupra lor ceremonia 
impănătoare a sfinţirii .de 
episcop a P, S. S, Venia-
min Nistor al Caransebe
şului. 

Tip. „A BA" CENZURAT 




